

被网上卖家打上“安全环保”“不受禁放限制”等标签

# “烟花飞溅”的电子鞭炮，真安全吗

## 暗访

### 兜售视频热播 销售“偷偷摸摸”

“朋友们马上过年了，你家的鞭炮准备好了吗？春节不放炮，过年没味道。”在某社交平台，在堆放电子鞭炮和纸箱杂物的室内，一位卖家卖力地展示产品，抱着喷射烟花的电子鞭炮上下摆动。

最近一段时间，在多家社交平台，出现不少类似短视频。

卖家宣称这种产品是“安全环保的”“有灵魂的”。为了证明其安全性，很多卖家发布的视频都是在室内拍摄的。记者在某社交平台看到，一位拥有15万粉丝的卖家发布的137段视频中，有近一半在展示这种“有灵魂的电子鞭炮”。

记者以做代理为由联系到浙江一位商家，通过交流咨询了解到，这种产品能喷射烟花是因为在电子鞭炮上安装了冷烟花。炮箱可以重复使用，但冷烟花需要进行填充。

多位卖家表示，冷烟花是一种新型高科技焰火产品，既安全又环保。点燃方式不需要明火，因为冷烟花外露正负两极两根导线，可以接到电子鞭炮上面。当通电时，电流增大，温度迅速升高，进而点燃烟花。

不过，记者咨询多位业内人士后发现，外形像烟花的炮箱更像是冷烟花的发射装置。而冷烟花则是采用燃点较低的金属粉末经过一定比例加工而成的冷光无焰火，常被应用于舞台庆典烘托气氛。我们常用的手持烟花“仙女棒”，蛋糕上代替蜡烛的“小烟花”都属于冷烟花，点燃后发出刺刺的声音并闪着火光。不过，相比此类产品，电子鞭炮放置的冷烟花外形就像是双响炮竹“二踢脚”，喷射的火花更高、范围更广，其在燃放过程中存在的安全隐患超出人们想象。

由于冷烟花多年前已被电商平台禁售，部分电子鞭炮商家玩起了文字游戏，在某电商平台展示商品的视频或图片显示“室内燃放视频”“不伤人”“仿真烟花”等字样。而商品分类中，冷烟花则用“烟花填充物”代替，已经销售了上万只。

在线下，嫁接了冷烟花的电子鞭炮的销售则更为隐秘。记者辗转联系到山西省古交市的一家卖电子礼花的商店，老板表示“有货”。不过，当记者问他详细地址开车过去拿货时，这位老板警惕起来，问记者购买“做什么用？”“是否是警察？”随即挂断了电话。

春节临近，多地发布烟花爆竹禁令，借助声光电模拟普通鞭炮声音的电子鞭炮又步入人们的视野。不过，近一段时间，一种特殊的电子鞭炮在网上悄然出现，这种产品不仅能发声发光，还能喷射出烟花，被卖家打上了“安全环保”“不受禁放限制”等标签。也有卖家称产品是“独家研发”，相较于普通电子鞭炮只能发声发光，这种产品是“有灵魂的电子鞭炮”。这背后究竟是产品创新，还是暗度陈仓？



市场销售的普通电子鞭炮 视觉中国供图

## 调查

### 披上电子鞭炮“外衣”背后风险几何？

#### ——实测显示属于易燃品，存火灾隐患

记者将网上购买的相关产品送到消防部门进行测试。实验中，四处喷溅的火花不到10秒就点燃了纸张。太原市消防救援支队消防员祝天成说，冷烟花喷溅的烟花遇到易燃品会迅速燃烧，在人员密集的室内点燃，更易引发火灾事故。

“冷烟花既不安全，又不环保。”浙江一家电子鞭炮销售企业负责人康勇军告诉记者

者，冷烟花内燃点600多摄氏度，而外燃点只有五六十摄氏度，给人造成错觉，可以用手触摸，其实超过两秒手就会被烫伤。

此外，售卖的冷烟花多是“三无”产品。

记者从线上购买的冷烟花，上面的产品说明文字都是英文和俄文，没有任何产品标示和燃放说明。记者还亲眼看到有买家因为方向安装反了发生着火的现象。

#### ——电子鞭炮目前没有行业和国家标准

上海曾开展针对婚庆场所禁燃禁放“冷烟花”的安全宣传活动。去年，北京一商场因表演冷烟花触发消防水炮被浇灭，承办公司被罚3万元。应急管理相关部门相关人士告诉记者，严格讲，冷烟花应当纳入烟花爆竹管理，严格执行烟花爆竹安全管理的相关规定。

山西省市场监管部门负责人表示，目前电子鞭炮没有行业标准，没有国家标准，仅仅上海有一个团体标准，监管缺少“抓手”。而国内电子鞭炮生产门槛普遍较低，一些商家为了有卖点，会“趁乱”将易燃品拼接到电子鞭炮上，声称是电子产品逃避监管。

#### ——运输储存环节存风险隐患

冷烟花的运输和储存还存在风险隐患。记者网购的冷烟花，其快递外包装商品分类为“日用品”，产品也没有任何安全和合格标志。

当记者拿着从河南信阳邮寄来的冷烟花，询问多家快递公司是否可以邮寄时，对

方均以易燃品为由拒绝。太原一家快递公司负责人表示，在收寄物品时，快递公司必须开箱验视所寄物品，像冷烟花以及带有冷烟花的电子鞭炮肯定是不能邮寄的，之所以还存在快递邮寄现象，是因为卖家运量大，和部分快递网点形成某种“默契”，违规操作。

## 业内

### 打着电子鞭炮幌子销售冷烟花要及时禁止

春节的脚步越来越近，社交平台兜售视频不断更新，网售销量还在不断上涨，很多消费者误认为这是环保安全的新产品。消防人员表示，消费者从网上购买冷烟花，放在家里，一旦遇到明火等条件引燃，后果不堪设想。

中国烟花爆竹协会会长钟自奇对冷烟花肆意销售燃放表示担忧。他说，冷烟花即便不是爆炸品也是易燃品，使用不当显然十分危险，因此，对于冷烟花违规生产、销售、嫁接电子鞭炮肆意售卖等乱象，相关部门要联合执法，加大打击力度。

在一些业内人士看来，社交及电商平台要尽快对部分商家行为加以规范，对于打着电子鞭炮的幌子销售冷烟花的行为要及时禁止。“针对室内燃放冷烟花视频、网络售卖填充了冷烟花的电子鞭炮等问题，社交平台和电商要及时清理整顿，视频该删除的删除，商品该下架的下架，杜绝错误的引导和打擦边球式的销售，避免更多所谓的‘有灵魂的电子鞭炮’流向市场，引发严重安全事故。”山西大学经济与管理学院教授耿晔强说。

据新华社

**GREEN**  
绿色生活，低碳出行

出行  
绿色

